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Csôrren a fegyver . . .
Kolozsvár, jan. 27.Megbotránkoztató volt a sza­badelvüpárt mult heti értekezlete. Ez a pénteki klubb-ülés csütörtököt mondott. Szánalmas volt a Szent- iványi Árpád igen-igen szerény kér- dezősködése és »snájdig« a Fejér- váry fe.elete. Szokás szerint azt felelte, fogy csak lassan magyarok, elméletben sem Ígérünk semmit, gyakorlatban pedig, (a mit Bolgár Ferencz ITátorkodott provokálni) még annál is kevesebbet. Ökölbe szorul az emberek keze, ha olvassák ezt a pártértekezletet és ha olvassák, hogy a kormánypárt mégis egyhan­gúlag elfogadta a katonai javasla­tokat.És ezek után voltakép nem is érdemes róla beszélni, hogy miben paktált, miben állapodott meg Ap- ponyival a miniszterelnök. Hiszen az egész is kevés, a mit Apponyi követelt a nemzeti párti vereség reminiszcenciájaképen. Kevés főleg akkor, mikor első kötelességünk, valósággal életkérdésünk, hogy fel­tétlenül visszautasítsuk a katonai ja­vaslatokat. Ezt a magyar nemzet iránt való kötelességet nem lehet helyettesiteni holmi jámbor óhajtá­sok kikötésével, vagy épen azzal, hogy a magyar kormány Ígérjen valamit a nemzeti követelések tel­jesítéséből a jövőre.Ennyit is fogyatékosán, bosszan­tóan feszegelve tett meg Fejérváry. Holott több »igérésre« is. fölhatal­mazást kapna tán Becsből. Megad­nák ott a fölhatalmazást, akár azzal a számítással is, hogy hiszen mi­korra be kellene váltani az Ígérete­ket, majd gondoskodik Bées másik kormányról, a mely nem lesz obli- góban és a mely kijuthat a mai Ígéretek alól.Hanem azért a szabadelvű- pártnak így is jó. Annak a fapipa is jó, a lyukas mogyoró is. Tudo­másul vesz, elfogad, sőt meg is él­jenez mindent, csakhogy szoigája maradhasson a kormányzatnak és ne legyenek zavarok, bajok, vagy épen uj választások. Politikai irá­nya, meggyőződése és jelleme nincs annak a pártnak. Ha volna, már a kiegyezés előterjesztésekor kilépett volna a sorból az a nyolcvanba! ur, aki választóinak Ígéretet tett, aki kerületében kötelezettséget vállalt, hogy az önálló gazdasági berendezkedést akarja s követeli.

Nem lépett elő egyetlen reni­tens sem a Széli beszéde után. Mind beadta a derekát egy szálig. És ez volt a tüzpróba, mely tovább bátorította a kormányelnököt, hogy immár forszírozhatja a katonai ja­vaslatok napirendre tűzését, soron kívül, azonnal, megelőzve a költ­ségvetést is, melyre majd újabb in- demniti kell három hónap múlva.Mert igy lesz. Ezt már be is jelentette a függetlenségi párt ré­széről Barabás Béla és a mi két­ségkívül jelentőséggel bir, ez eset­ben hasonlót mondtak a másik két ellenzéki csoport nevében is. Bara­bás szavaiból meg épen megért­hette Széli is, a többsége is, hogy eiős harc kezdődik és kérlelhetetlen. Hogy a legmesszebbmenő és legeré­lyesebb cllentállást fejti ki a füg­getlenségi párt. Kötelezi erre az országos közvélemény. A tiltakozás, mely minden ember ajkán ott van a követelt oktalan véráldozatok ellen és a pénzáldozatok azon hal­latlan mérve ellen, amiket elviselni a nemzet már teljességgel képtelen.Bármennyire erőlködik is kor­mányképessége megtartásáért, a bécsi kegy megtartásáért a bőbeszédű miniszterelnök, ezt tudomásul kell vennie. Az ország nem mehet to­vább az áldozatokban és nem fog tovább menni. És hogy a bizonyos pusztulás ellen való védekezésében célt érhessen a nemzet, az ő kép­viseletének, vagy hát a merénylet megakadályozására hivatott ellen­zéknek nem szabad visszariadnia semmiféle megengedett eszköz hasz­nálatától. Ha a kisebbség terroriz­musa ellen szónokol is a kormány, ha legfelsőbb figyelmeztetések hang- zanának is, mint hangzottak mosf Bécsben, ebben a parancsoló eset­ben a nemzet, a nép érdeke áll mindenek fölött.Valahára véget kell vetni an­nak a ,,nagyhatalmi" frázisnak, melylyel rendszerint legyűrték a pénzügyi csődtől remegő országot. Védjük az életérdekeinket bátran és tűrhetetlenül, mert ha Széli meg tudja kötni az ország kizsákmá­nyolására vezető kiegyezést és a mellé még megtudja szavaztatni a katonai terhek emelését is, akkor oly veszedelmek felé hajt Magyar szág, melyeket nem fog kihever­hetni félszázad alatt sem.Reméljük, hogy látva a vak­merőséget, melylyel a honvédelmi miniszter letorkolta a színpadiasán
jének, a népszínmű Petőfijének neveznek a 
lelkesedés első mámorában s a ki a legelső, 
a legnagyobb magyar népszínműíró nevét 
méltán viseli ma is, sikere után 28 évvel.

Irigylésre méltó, szerencsés ember I 
mondották, midőn 1875. január 15 én, a 
Falu rossza előadása közben a dörgő taps­
vihar zúgása közepette megjelent a közönség 
előtt a pesti Nemzeti Színház színpadán.

Irigylésre méltó, szerencsés ember 
volt-e ? Született 1844. október 4-én, Put- 
nokon, Gömörmegyében, azon hegyek közt, 
a honnan a magyar néplélek egy másik 
nagy költője, Tompa Mihály is származott. 
Az édes apja egyszerű mesterember volt, 
mint a Katona Józsefé. De mig Katona 
Józsefet apja, a kecskeméti takácsmester 
erején felül is taníttatta, addig a magyar 
drámai költészet testvérnagyságát, Tóth 
Edét, apja, a szabómester, nem akarta ta­
níttatni. Azt akarta, hogy mesterember le­
gyen belőle vagy kereskedő. Szép pálya 
mindkettő, de Tóth Ede nem akart lenni 
sem mesterember, se kereskedő. Homályos 
vágy élt benne a művészet iránt. S vágyai­
nak sólyomszárnya támadt. Előbb ugyan az 
apai akaratnak engedve kereskedő-inas, ké­
sőbb segéd lett; de ott hagyta ezt a pályát 
s édesanyjától is támogatva elment Sáros­
patakra, már mint megnőtt fiú, tanulni. 
Anyja azonban szerencsétlenségére időköz­
ben elhunyt, s a keményfejü szabómester, 
a ki haragudott reá, hogy a kereskedő pá­
lyát abba hagyta, levette róla a kezét, mint 
Petőfiről az atyja. Tóth Ede sem tanulha­
tott tovább. Ott kellett hagynia az imádott 
iskolát az V. osztály elvégzése után. Vé-

TÁRCA.
A Falu rossza*

Tisztelt közönség l
Kedves ifjúsági

A *Falu rossza' olyan nagy fényes­
sége a magyar drámai költészetnek s olyan 
nagy dicsősége Tóth Edének, hogy szépsé­
geiről gondolkozván, lehetetlenség teljes 
mértékbeli nem látnunk a mü ragyogó 
sorsa mellett a költő életének tragikus 
voltát.

Születni szegénységben, eltölteni a 
gyermekkort nélkülözések közt, az ifjúi 
éveket nyomorban élni át, szalmapárnán, 
pusztaföldön aludván, dicsőségről álmodni 
a férfikor hajnalán, a dicsőség álmaiban 
makacsul bizni s hosszú küzdelem után a 
dicsőség városába betegen, a kegyetlen úttól 
összetört testtel érkezni fel s a célnál kora 
sírba dőlni: nem egy költőnek s nem egy 
magyar költőnek volt osztályrésze.

Tóth Edőről azt tanuljuk az irodalom­
történetből, hogy mint mestere, Petőfi Sán­
dor, üstökös csillagképpen intenzív fénynyel 
váratlanul, egyszerre tűnt föl a magyar 
irodalom egén. Jöttét nem hirdette. Tegnap 
még ismeretlen, éhező, koldus vándorszínész, 
ma már egy főváros érdeklődésének közép­
pontja, harmadnapra kelve országos hírű 
költő, a kit messiásként üdvözöl sajtó és 
közönség, a kit a népszínmű ujjáteremtő-

• A vasárnapi ifjúsági előadáson tartott 
ismerteiéi.

„önérze teskedő" szabadelvű-pártot, ezt az öngyilkos politikát nem en­gedi érvényesülni az ellenzék. Re­méljük annyival inkább, mert itt van előttünk a leplezetlen szóki­mondás és helyzetfestés példája épen a féktelen katonai költekezést szövetséges államainál is szorító Németország birodalmi gyűlésében, Bebel mondotta ki Berlinben nyíl­tan, hogy a német birodalom i,dei költségvetése telj1* csődöt jelenti és hogy Németország nem képes egy elsőrendű hadsereg és haditen­gerészet költségeit viselni. Hát mit szólhatunk ezzel szemben mi, az Ausztria által kihasznált gyarmat- oi szág . Egy képviselő.

Országgyűlés.
— Fővárosi tudósítónktól. — 

Budapest, jan. 26.

A képviselőház ülése.
Budapest, jan. 26.

Féltizenegy felé nyitja meg gróf Ap- 
ponyi Albert az ülést. Felolvassák a jegyző­
könyvet, de előbb néhány percig várakozási 
állományba helyeződik a t. Ház, mert oly 
kevesen vannak, hogy joggal támadnak fel 
kétségek a tanácskozóképe?ség iránt. Végre 
a néppárt is konstatálja, hogy harmincki­
lencen vannak, csakhamar megjön a negy­
venedik is és így zavartalanul folytatódha- 
tik az ülés, mely miudjáit a katonai ja­
vaslatokra tér rá.

— Az első szó az előadóé ! — jelenti 
ki Apponyi elnök.

Münnich Aurél, mint a véderőbi­
zottság előadója igy szól: A szőnyegen levő 
javaslat kétségkívül áldozatokat kíván. A 
véderőbizottság is mérlegelte, hogy az okok 
igazolják-e az áldozatokat.

Felkiáltások: Nem igazolják 1
E mérlegelés eredményéről fog be­

számolni Münnich Aurél. Hangsúlyozza, 
bogy a magyar korona országaira szóló 
53,438 főnyi, a honvédség részére szóló 
15,500 főnyi ujoncjutalék kiállítása csak 
akkor lesz foganatosítható, ha ezt a létszá­
mot megszavazzák.

Münnich Aurél: A haladás szüksé­
gessé teszi a honvédség kereteinek kitágí­
tását. De a honvédség szaporítása nem fog 
költségekbe kerülni.

Endrey Gyula: Fügefalevéllel fognak 
élni. (Derültség.)

Münnich Aurél folytatja előterjesz­
tését, de Endrey Gyula ezután is oly buz­
gón kiált közbe, hogy Apponyi elnök végre 
is a klotür egy különös módját használja; 
Endreyt egyszerűen felrendeli az elnöki 
emelvényre, hogy a Ház jegyzői tisztjét tel- 
tesitse. Az elnöki emelvényen pedig nem 
lehet kiabálni.

Münnich kifejti, hogy a szabadsá-

kony ruhában, dermesztő, zimankós időben 
indult el a „hosszú utra“, a mely a nyo­
morúságok tövismezején keresztül a dicső­
ség hegyére volt őt vezetendő.

Feltűnő az a hasonlóság, mely a ma­
gyar néplélek e két nagy költőjének, Petőfi­
nek és Tóth Edének, é'ete külső körülmé­
nyeiben mutatkozik. így indult egykor 
Petőfi Debrecenből Pestnek, zimankós, fa­
gyos februáriusi napon, vékony ruhában, 
csahogy az 6 útja rövidebb volt.

Színész akart lenni Tóth Ede is, mint 
Petőfi Sándor, mint Arany János, mint 
Szigligeti Ede, mint Katona József. De ép­
pen úgy nem volt színésznek való, mint 
Petőfi, mint Arany, mint Szigligeti, mint 
Katona. A végzet a költői pályát szánta 
mindnyájoknak, Tóth Edének is. Teste 
vézna, fellépése bátortalan, hangja gyönge, 
beszéde akadozó. A színészet neki babéro­
kat nem, de töviseket teremhetett.

A rejtélyt, melyben nagy Írónk 
sajátságos pályatévesztésében élénkbe áll, 
Arany János fejti meg, aki azt írja önélet­
rajzában, hogy legyőzhetetlen vágy élt a lel­
kében művésznek lenni.

Festő, szobrász, színész : mindegy volt, 
egyik, akármelyik szeretett volna lenni. De 
mert festőnek, szoborfaragónak, hosszú elő- 
gyakorlatatra van szüksége, a színészethez 
fordult : ehhez nem kellett annyi uj elő­
tanulmány. Tehát isteni erő : a teremteni 
vágyásnak isteni akarata lakott bennük. Ez 
űzte el őket a csendes polgári pályák nyu­
galmából.

A teremtés gyönyörét és dicsőségét 
valóban mind az ötön meg is találták, mind- 

golt legénység ezt a többlet-kiadást meg 
fogja téríteni.

Gabányi Miklós : Fügefalevelekkel 
fognak takarózni. (Harsogó derültség.)

Münnich Aurél a kétéves katonai 
szolgálatról is szól. Határozati javaslatot, 
nyújt be, melyben utasítani akarja a kor­
mányt, hogy az tegyen jelentést az életbe 
léptetendő kétéves katonai szolgálatról. Egy 
másik határozati javaslatban a Ház utasí­
taná a kormányt, hogy a Magyarországon 
született tiszteket lehetőség szerint magyar 
ezredekben helyezzék el. (Helyeslés a jobb- 
oldaln.) Ajánlja a két határozati javaslat, és 
a törvényjavaslat elfogadását, mert a nem­
zet érdeke kívánja őket s a nemzetért ál­
dozatot is kell tenni. (Zaj a baloldalon.)

Báró Fejérváry Géza : Azok után, 
miket előadó mondott, nagy beszédet tar­
tani nem fog. Azt kell tekinteni, hogy az 
ország anyagi ereje mennyié képes. 1889-ben 
a törvényhozás átlátta, hogy a haderő fej­
lesztés szükséges és az ismeretes javaslatot 
terjesztette elő I De az ujonczlétszám föl 
nem emeltetett.

Kccskeméthy Ferencz : Azóta az 
újoncok kiszöktek Amerikába.

Báró Fejérváry Géza : Maga is ki­
mehetett volna velük. (Derültség.)

Kecskeméthy Ferencz ; Én már 
voltam. Maga inkább mehetne !

Fejérváry: Azujonclétszám kiszámí­
tásánál alapul kellett venni sok mindent. 
A kiszámítás eredménye lett a törvény­
javaslat. Keresni kellett, megbirja-e az 
ország ?

Az ujonclétszám felemelését csak 
21900 fővel kéri. Annyival kevesebb pót­
tartalékos lesz besorozva. Magyarországra 
az ujoncemelésből csak 12360 fő esik. Az 
ujonclétszám felemelése föllétlen szükséges. 
(Zajos ellentmondás a baloldalon.) Vagy ne 
tartsunk ekkor katonaságot.

A baloldal viharos tetszésbe tör ki 
ekkor. Tapsolnak és helyeselnek.

— Ez helyes indítvány — kiáltják az 
ellenzéken. — ügy van ! Ne tartsunk egy­
általán katonaságot.

Kubik Béla: Ez a miniszter legjobb 
indítványa. Élfogadjuk egyhangú lelkese­
déssel !

Fejérváry miniszter : Kéri a Házat, 
vegye tekintetbe az ügy fontosságát. Bírálja 
hazafias szempontból a javaslatokat. Meg­
engedi, hogy az ellenzéknek lehetnek óhajai, 
— de biztosítja a Házat, hogy ha a tárgya­
lás során olyan kívánalmak, óhajok merül­
nek fel, melyek teljesíthetők, azok elöl nem 
fog elzárkózni. (Nagy zaj a baloldalon.) 
Roppantul köpik az urak a markukat ! 
(Zajos derültség az ellenzéken és lárma.)

Kiáltások balról: Kaszárnya-stílus!
Fejérváry: Dacára ennek. . ..
Rákosi Viktor: Nemzeti koncesszió. 

Köphetjük a markunkat!
Fejérváry: Ajánlja a törvényjavaslat 

elfogadását. (Helyeslés a jobboldalon. El­
lentmondás a baloldalon.)

A függetlenségi párt szónokát hívja fel 
most az elnök szólásra.

Tóth János : Akkor küzd az ország 
hazafiasán, ha e törvényjavaslat ellen egész 
erővel küzd. Ez a javaslat is egy lépés 
Magyarország közöshadseregének Ausztria 
osztrák hadseregével való teljes egybe 
olvasztására. — Katonai diktatúra ez, a 

nyáján mesterek leltek, mesterek a művé­
szetek művészetében : a költészetben. S jel­
lemző, hogy mig Arany az elbeszélő, Petőfi 
a lyrai költészet legnagyobb mestere 
lett, addig Katona legnagyobb tragédia-irónk, 
Tóth Ede legnagyobb népszinmű-irónk s 
Szigligeti is az elsők közt áll a magyar 
drámaköltés alakjai közt.

>Est deus in nobis l< Érezték! Isteni 
erő volt bennük.

Ez hajtotta Tóth Edét is, ez adott 
neki erőt, hogy a vándorszinészkedés tiz 
nyomorral telt esztendeje alatt reménységét, 
hitét, bizalmát, lelki erejét el nem vesz­
tette.

Mert e liz év a legnagyobb nyomorú­
ságok ideje volt. Szakadatlan bolyongás, 
nélkülözés, sokszor éhezés, teljes és állandó 
nélkülözése a nyugalomnak és hozzá a si­
kertelenség a választott színészi pályán, a 
melyért mindenét föláldozta volt.

De bolyongásaiban megismerte a ma­
gyar népéletet, melynek viszonyai a maguk 
ős érintetlenségükben feltárultak az igény­
telen vándorszínész szemei előtt, hogy ké­
sőbb a költő színdarabjaiban művészi töké­
letességgel jelenjenek meg s meghódítsák az 
emberek szivét.

Tóth Edének egyik érdeme abban 
rejlik, hogy az 6 darabjaiban a nép — 
hogy úgy mondjam — teljes drámai suly- 
lyal jelenik meg. Ö tanított meg bennün­
ket minden időkre arra, hogy ismerjük el 
végre, hogy odalent, a nép rétegeiben is súlyos, 
komoly, nagy harcok folynak s drámai 
összeütközéseik éppen oly félelmesek, na­
gyok, igazak, emberiek, mint ide fent. Meg- 

mely kényszerrel lép a nemzet elé és áldo­
zatokat követel. Önálló nemzeti hadsereg 
nélkül nemzeti önállóság nem képzelhető. 
Nekünk pedig nincs nemzeti hadseregünk. 
Ez kell, hogy politikai végcélunk legyen. 
Örök jogunk van a nemzeti hadseregre. Bi­
zonyítja ezt régi törvényekkel. Nem i6az, a 
mit a miniszterelnök mondott, hogy a ma­
gyar nemzeti hadsereg soha sem létezett. 
A történelemmel cáfolja meg ezt.

Tóth János : Nem a fegyverek szá­
mában van a nemzetek ereje, hanem a haza 
szeretetében. Az ország a végenyészet előtt 
áll. Ettől akarja a függetlenségi párt meg­
óvni az országot. Ez a képviselőház nem 
is illetékes a törvényjavaslatot törvényre 
emelni, mert a Ház nem a nemzet akara­
tának kifejezője. (Éljenzés a szélsőbalom.)

A párt határozati javaslatokat fog be­
nyújtani, a melyek a nemzet kívánságait 
fejezik ki. Ha ezeket a Ház nem fogadja 
el akkor a szőnyegen levő javaslat ellen a 
függetlenségiek minden eszközzel küzdeni 
fognak. (Viharos éljenzés a szélsőbalon.) A 
maga részéről is nyújtott be határozati ja­
vaslatot, amely szerint a Ház nem fogadja 
el a tárgyalás alatt levő javaslatot, hanem 
utasítja a kormányt, hogy tegye meg az 
előkészületeket az önálló magyar hadsereg 
fölállítására.

Szünet után Rakovszky István beszélt. 
A javaslatot nem fogadja el, mert az elő­
adó indoklásából nem látja a veszélyt, 
mely az országnak kötelességévé teszi e 
nagy áldozatok hozatalát. Németország, 
Franciaország nagy katonai áldozatait a 
magasabb politikából hozza, a nagy anyagi 
áldozatuk előbb-utóbb kamatozni fog. De 
Ausztria-Magyarország politikája még e 
remény nyel sem kecsegtet.

Rakovszky István határozati javas­
latot nyújt be, hogy az ujjoncjutatékot tiz 
évre állapítsák meg. A hozzájárulás arányá­
nak megállapításánál kulcsnak a 20—24 
évet veszik alapul. Ajánlja a két éves szol­
gálati idő behozatalát, törölni kívánja az 
önkéntesek két éves szolgálatának törlését.

A vitát holnap folytatják.

A főrendiház ülése.
Mig a képviselőházban zajongva tár­

gyalták a katonai javaslatokat, összeültek 
a szomszédságban a méltóságos főren­
dek is.

Tizenegykor nyitotta meg az ülést 
gróf Csáky Albin. Napirend előtt a főren­
dek tudomásul veszik az igazoló-bizottság 
ama jelentését, hogy Lipót Ferdinánd fő­
herceget törülték a főrendek névsorából, 
miután rangjáról lemondott. Elnöki előter­
jesztések és bizottsági előadások után báró 
Bánffy Dezső letette a főrendiház színe 
előtt az esküt, mint a legfelső fegyelmi 
bíróság tagja. Bejelenti az elnök, hogy a 
főrendek névjegyzékébe felvették Rákosi 
Jenőt és Chorin Ferenczet. Törvényhatósági 
kérvény is érkezett be az utlevél-törvény- 
javaslat ellen,

A napirend első érdemleges pontja a 
két cukorjavaslat. Itt felszólal:

Báró Prónay Dezső: Elfogadja álta­
lánosságban a javaslatot.

kellett volna ezt látnia a vándorszínésznek 
akkor is, ha nem áldotta volna meg az Isten 
őt vesékbe látó szemekkel. Hányszor füg­
gött sorsa, szegényes ebédje, éjjeli pihenése 
egy-egy falusi gazdaember jóindulatától, be­
folyásától I Nem tudja az, aki felülről nézi, 
hogy milyen mély a kút, csak a szegény 
ember, akinek le kell ereszkednie a fenekére.

És tiz évi nyomorgás után, amelynek 
súlya alatt összeroskadt a teste, örökre 
oda lett az egészsége, megnyeri — több 
bukott darabja után — a Falu rosszával a 
pesti Nemzeti Színház 100 aranyas pálya­
diját és pár nap alatt szárnyára veszi ne­
vét a hir, az arany, a babér hull az ölébe, 
jólétbe jut — és egy év múlva — halott, 
íme: szerencsés, irigylésre méltó sorsa a 
„Falu rossza“ költőjének.

De müveiben, a Kintornás családban, 
a Tolonezban és a Falu rosszában halhatat­
lan lelke örökre él. A magyar nemzeti 
költészetnek örök csodavirágai ezek, a me­
lyek meg nem hervadnak az idővel, me­
lyeknek egyetlen szirma le nem hull, a 
melyeknek friss illata reánk gazdagon áradni 
immár meg nem szűnik soha.

Mi az, a mi a Falu rosszát s Tóth 
Edének többi müvét is korfontosságuvá teszi 
költészetünk történetében.

Megzendül mindjárt e helyről a ma­
gyar népnyelv szépségében, tisztaságában, 
egyszerűségében és erejében és drámai ere­
jében úgy, a mint még színpadról soha se 
szólt. Oly költői és oly természetes a Tóth 
Ede^alakjainak jnyelve, mint a Petőfié, mint 
az Arany Jánosé.

De nemcsak ezzel teremti újjá Tóth
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A javaslatokat azután a főrendiház 
általánosságban elfogadja, úgyszintén rész­
leteiben is.

Ezután a kivándorlási javaslatok ke­
rülnek sorra.

E javaslatok negyedikénél az utlevél- 
ögyről szóló javaslatnál szólal fel Bánffy 
Dezső.

Elnök: Következik az utlevélügyi 
javaslat.

Báró Bánffy Dezső: Bizonyos tartóz­
kodással szól, mert nem szeretné, ha azt 
hinnék, hogy az elmondottakat akár párt­
politikai, akár célzatossággal mondja. Ma­
gyarországnak kifelé egységesen kell érvé 
nyesülni. Ezt azonban e javaslatban nem 
látja. Azt hiszi, hogy e kérdésben a legha­
tározottabb állami szempontra kell helyez­
kedni. A dolognak különben története van. 
1869-ben Ttbád Antal határozati javaslatot 
nyújtott be s beszédében mint sérelmet el­
mondja, hogy a kiadott horvát ntlevelen 
hiányzik a magyar nyelv és címer. Ezután 
foglalkozott a kormány a kérdéssel, de 
szóló úgy tartja, hogy a kormány akkor 
járt volna el, helyeden, ha a nemzetközi 
francia nyelv mellett csak a magyar nyel­
vet használja a horvát útleveleken. Azok a 
szakaszok, ‘amelyek Horvátországnak a nyel­
vét precizi*'ozzák, a hatáskört szabják meg, 
de sehol som beszélnek arról, hogy bel 
ügyi dolgokon kívül kifelé önállóan jelent­
kezhessenek. Ausztria kevésbbé egységes, 
mint a magyar állam és mégis az útlevélre 
nézve az egységes német nyelv áll fönn a 
Lajthán tuli tartományokban. Neki a meg­
győződése az, hogy azon útleveleken, me­
lyeket Horvátországban adnak ki, csakis a 
magyar nyelv legyen rajta. Ezért kéri a fő­
rendeket, hogy a kérdés fontos voltára való 
tekintettel és a főrendiház méltóságára 
való tekintettel a javaslatot általánosságban 
se fogadják el s adjanak módot a képviselő- 
háznak ennek helyreigazítására. Nem sza­
bad könnyelműen egy messze kiható hibát 
elkövetni. Ha a főrendek a javaslatot álta­
lánosságban elfogadják, ő fenntartja kifogá­
sait a részletes vitára és akkor fogja kérni 
a 9. § megváltoztatását. Az 1868. XXX. 
t.-c. sérelmet szenved. A postautalványok 
Horvátországban magyar és horvát nyelven 
vannak, de a nemzetközi postautalványok 
már csak francia és magyar nyelven van­
nak kiállítva. Ha már most a postánál ki­
felé helyes ez intézkedés, akkor igy kell 
lenni az útlevélnél is. Kéri a főrendeket, 
hallgassák meg Budapest főváros kérelmét 
és a magyar állam szuverénitásának meg­
óvásáért a javaslatot általánosságban se 
fogadják el s a képviselöházhoz utasítsák 
vissza.

Ernuszt Kelemen: A hazafiságot nem 
szabad senkinek sem monopolizálni. A jelen 
javaslatnak sürgős voltát mindenki tudja, 
hisz éppen előtte szóló említette, hogy 
1868 óta ez igen szükséges, .-unde csodál­
kozik azon, hogy előtte szóló nem valósí­
totta meg akkor azt, amit most óhajt, pedig 
alkalma lett volna.

Keglevich Gábor gróf a francia- 
magyar nyelvet követeli.

Eszterházy János gróf sajnálja, hogy 
a javaslatnak sikerült a képviselők figyel­
mét megkerülve — idekerülni. A javaslatot 
általánosságban sem fogadja el, mert a 9-ik 
§ az egész törvényt megmérgezi

Prónay Dezső biró éleseu bírálja a 
javaslatot és csatlakozik Bánffyhoz.

Széli Kálmán utal a képviselőházban 
mondott beszédére. Ebbena dologban a tör­
vény horvát területen útját állja a magyar 
nyelvnek. Bánffy példái nem szerencsétek, 
mert az utlevél-ügy a végrehajtás terén 
nem közös. Kéri a javaslat elfogadását.

A többség 18 szavazat ellenében álta­
lánosságban elfogadja a javaslatot. Holnap a 
részletek tárgyalására kerül a sor.

Ede az elhanyatlott népszmmüvet, de fel­
frissíti tartalomban is. Megkapó története­
ket, uj, igaz, érdekes, élő és örökéletü ala­
kokat emel ki a magyar népélet tengeré­
ből, hogy csak a Falu rosszából említsek : 
Göndör Sándort, a falu roszszát, a nemes- 
lelkű, de gonosz sorsától majdnem a zül­
lésbe keserített legényt, a kit a hű szere­
lem ismét felemel ; Finom Rózsit, a köny- 
nyüvérü, eszes menyecskét, Feledi Gáspárt, 
az arisztokrata paraszt pátriárkát, Gonosz 
Pistát, a halhatatlan bakteri, a bakterek 
bakterét, a 60 esztendős árvát, a ki — a 
mig ellopja a szöllöt — azt tartja, hogy a 
becsületes embert nem hagyja el az Isten, 
a ki humorának mélységével és komikumá­
nak teljességével, keményen áll megMoliére- 
nek és Sbakesperenek alakjai mellett.

De méltatta e még eddig valaki érde­
mük szerint a Tóth Ede darabjainak párbe­
szédeik, a bennük nyilatkozó elevenséget, 
fordulatosságot, természetességet, kiemelte -é 
valaki kellőleg azt a magasrangu szellemes­
séget, soha nem lankadó költői frisseséget, 
amely alakjainak beszédét oly értékessé, 
oly gyönyörködtetővé, oly érdekessé, oly 
súlyossá teszi?

Nagy szépségeivel mindenképpen kor­
szakos mü ez, amelyet ma gyönyörűséggel 
hallgatni, látni, élvezni fognak s nagyságá­
nak valódi arányait felfogni ma még nem 
is tudjuk, mert még nem akarjuk.

Szerencsésebb, őszintébb, jobb kornak 
kell eljönnie, hogy nemzeti remekeinknek 
teljes nagyságát ne csak hirdetni, mint ma, 
hanem egész valójukban látni és őszintén 
érezni is bírjuk. Es ha éreztük, nagyságuk­
ról tartózkodás nélküli vallomást is mer­
jünk tenni nem mások, nem a nagyvilág 
előtt, a saját lelkünk előtti

Kovács Dezső.

Harc a püspöki székért-
A Mangra-párt jelöltjei.

— Saját tudósítónktól. — 
Kolozsvár, jan. 26.

Amióta az aradi püspöki szék körül 
megindult a küzdelem, egyre hangoztatják a 
Mangra Vazul hívei, hogy jelöltjük nevét 
csak a választás napján fogják köztudo­
másra hozni, addig eltitkolják.

Egyes kombinációk arra engednek kö­
vetkeztetni, hogv a Mangra hívei még ma­
guk sincsenek megállapodva a jelölt szemé­
lyébon. Azt mondják, hogy miután most 
már egy jelükhöz sincsenek kötve, egyebet 
nem akarnak éléi ni, mint azt, hogy ne 
Hamzsa Ágoston legyen az aradi püspök, 
hanem valaki más.

A kombinációt magneheziti az, hogy 
az egyházmegyének nincs sok olyan kiváló 
papja, akik között válogatni lehetne. Azok, 
akiket jeles bb papoknak tattanak s akik 
szerzetesi nályát Kezdtek, azok időközben 
világi papok lettek, megnősültek és igy 
kánoni tekintetből sem lehetnek már püs­
pökök. Ilyenek pl. Traileszku János dr. 
kisjenői és Puiics Traján dr. temesvári 
esperesek.

Miután pedig az egyházmegyei szerze­
tesek, még ha arra valók lennének is, na­
gyon fiatalok s alig két három éve tették 
le a fogadalmat, kénytelenek Mangráék más 
egyházmegyébe nézni püspökjelölt után.

Szóba került egy pár fölszentelt püs­
pök, Popea Miklós neve is. Kétséges azon­
ban, hogy Popea tehetetlen öreg létére, el­
hagyja-e régi egyházmegyéjét és Karánse- 
best. Popea jelöltségére vonatkozólag a kö­
vetkező kombináció merült fel. Adjuk úgy, 
a mint kaptuk.

A Mangra párt titkos jelöltje nem 
más, mint Popea Miklós karánsebesi gör. 
kel. püspök.

A Mangra pártja és Popea paktumot 
kötöttek, melynek részleteiből nyilvános­
ságra került annyi, hogy Mangra mégis 
püspök lesz. A paktum legfontosabb része 
ugyanis a következő : Amennyiben Popea 
aradi püspök lesz, kinevezi Mangra Vazult, 
a nagyváradi hslynököt „vikárius generá- 
Us“-sb. Vagyis az uj püspök Mangrát az 
egész egyházmegyére kiterjedő hatáskörrel 
ruházza fel, feljogosítja, hogy olyan jogkör­
rel, a milyen csak a püspöknek vau, kor­
mányozza. igazgassa az egyházmegyét a 
saját maga elvei és belátása szerint.

A Mangra-párt, melynek egyedüli 
célja Mangrát valahoey domináló szerephez 
juttatni, egész helyesen gondolkodott, mikor 
terveinek végrehajtásában Popea jelöltsé­
géhez folyamodott, mert Popea megválasz­
tása esetén terveik megvalósulását már mi 
sem akadályozza meg. Popea felszentelt 
püspök, s mint ilyennek megerősítését meg­
tagadni nem lehet. A mennyiben pedig a 
szükséges összeget megkapja Popea, az 
aradi püspöki széket el is fogadja, mert 
mig a karánsebesi püspöki szék'30.000 ko­
rona, addig az aradi 48.000 korona java­
dalmazással van egybekötve.

Eddig a kombináció. Az arkimandri- 
ták közül a legtöbb szimpátiával ta­
lálkozik Muszta Filaret, a karánsebesi arki- 
mandrita jelöltsége. A második arkriman- 
drita, Puskáriu Hátion jobb kezére béna s 
igy a szertartásokat sem tudja végezni a 
szokás szerint.

Mint protoszincellus Papp I. János 
jöhet szóba és nem lehetetlen, hogy az ö 
személyében állapodnak meg.

Az ifjabb szerzetesek közül hangoz­
tatták Christea Illés dr. érseki szentszéki 
titkár nevét, aki ellen azonban a Mangrais- 
ták lapja, a Tribuna Poporului nyíltan 
szembe szállt és megírta róla, hogy egy 
szövetkezet áruit ajánlgatta.

Még az első választásnál emlegették 
Bogojevics budapesti plábános nevét is, aki 
azonban szintén csak nehány éve szerzetes. 
Hozzávéve Oláriu drt, a karánsebesi pap­
növelde igazgatóját, körülbelül ki van 
merítve azok listája, akik közül a Mangra- 
párt válogathat.

A Mezőgazdasági bank köz­
gyűlése.

Kolozsvár, jan. 26.
A Mezőgazdasági bank és takarék­

pénztár részvénytársaság vasárnap, folyó hó 
25-én délelőtt 11 órakor tartotta VIII-ik 
rendes közgyűlését a báró Jósika-palo*ában 
berendezett uj helyiségeiben. A közgyűlési 
terem teljesen megtelt a nagyszámú rész­
vényesekkel.

Péterffy Zsigmond ny. vasutigazgató, 
a bank elnöke nyitotta meg a közgyűlést 
szívélyes szavakban üdvözölve a megjelen­
teket és köszönetét mondva, hogy megje­
lenésükkel igazolták az intézet iránti érdek­
lődésüket. Kéri, hogy ezt az érdeklődést 
továbbra is tartsák fenn, mert ezzel bizto­
sítják az intézet jövőjét.

A jegyzőkönyv vezetésére Novák István 

dr. jogtanácsost s annak hitelesítésére Gi- 
dófalvi István dr. és Tömösváry István rész­
vényeseket kéri fel.

Ferenczy Gyula, az intézet nagybuz- 
galmu vezérigazgatója terjesztette elő ez­
után az 1902-ik évről szóló üzleti jelenté­
sét. Részletes és nagy gondossággal összeál­
lított jelentésében kimeri! ő képét adja a 
mult év forgalmának, melyből örömmel 
győződtek meg a részvényesek, hogy az 
intézet szolid, körültekintő és lelkiismere­
tes vezetésével nem vá.t eredményt ért el 
és az egyes üzletágak az előző évekhez 
képest jelentékeny emelkedést- mutatnak.

A mérleg szerint az 1902 évi összes 
forgalom 57 millió 461,684'49 K. tesz ki, 
mely az előző é.nél 16 millió koronával 
nagyobb.

Takarékbetétekben 2 millió 305,918'88 
K. helyeztetett el az intézetben, vagyis 
300,000 koronával több, mint a mult év­
ben. Az év folyamán 10 és fél millió ko­
rona összegű váltó lett leszámítolva, ami 
szintén 510,199.72 K. emelkedést mutat s 
igy a váltótárca állománya 3 millió 
375,360.62 K.

Érdekes statisztikában látjuk az inté­
zet fokozatos fejlődését és emelkedését fel­
tüntetve. Ezek szerint az intézet 8 éves 
fennállása óta:

a forgalom 7 millióról 57 és fél mil­
lióra emelkedett.

A váltó-állom íny 600,000 K.-ról 3 
millió 375 360.62 K. ra emelkedett.

A betétek összege 480,000 K.-ról 2 
millió 305 918.88 K.-ra emelkedett.

A tartalék-alap 80,000 K.-ra emelkedett.
A tiszta nyereség 13000 koronáról 

44.017.67 K.-ra emelkedett.
A folyó évi nyereség 44017.67 korona, 

melyből a 200,000 korona alaptőke 6 és 
fél százalékos osztalékára 13,000 korona, a 
tartalék-alap gyarapítására 10,000 korona, 
kétes követelések leírására 6040 korona, 
alapszabályszerü jutalékokra 10,105 korona 
és városunk, jótékonycélu intézményeinek 
támogatására 450 korona fordittatott, 4300 
korona pedig az 1903-ik ér javára ál- 
vive lett.

A 8. számú részvény-szelvények da­
rabonként 6 és félkoronával február 1-től be­
váltainak az intézet pénztáránál és Buda­
pesten a „Magyar Országos Központi Ta­
karékpénz lár<-nál.

A közgyűlés lelkesedéssel vette tudo­
másul az általános üzleti pangás mellett is 
elért, ezen igen fényes eredményeket s a je­
lentés és javaslatokat változatlanul elfogadta.

Ezután Somodi István fejezte ki elis­
merését és köszönetét Ferenczy Gyula ve­
zérigazgatónak, valamint az intézet minden 
egyes tagjának, hogy e nehéz viszonyok 
között, az üzleti pangás és rossz gazdasági 
viszonyok mellett az intézet érdekeit eny- 
nyire támogatták és szivükön viselték.

Szépen emlékezelt meg a buzgó tiszt­
viselői karról is, mely nem csak kötelességet 
teljesít, hanem teljes lelkesedéssel fogja fel 
hivatását s munkál az intézet e’őbbrevitelén.

Óhajtja, hogy ez a buzgalom továbbra 
is tartson és ezzel az intézet virágzása elő- 
mozdittassék.

Zajos éljenzések között zárta be ez­
után az elnök az intézet VIII-ik köz­
gyűlését.

Eizüllött gyermekei
Egy kis statisztika.

Kolozsvár, jan. 26.
Megdöbbentő az a szám, mely Ko­

lozsvárt is, más városokban is arról beszél, 
hogy mennyi az elzüllött, bűnre sülyedt 
gyermek. Az utca fertőjében nevelt szeren­
csétlenek útja a nyomorból a bűnbe és 
innen a börtönbe vezet.

Európaszerte óriási küzdelem folyik 
az elhagyott gyermekek megmentésére s az 
eredmény még mindig igen csekély. Még 
Svájcban is folyton szaporodik a bűnös 
gyermekek száma, pedig a szociális élet ott 
a legegészségesebb.

Anglia az egyetlen, melynek sikerüli a 
gyermekvédelmet oly magasra fejleszteni, 
hogy ott az ifjú bűnösök száma Csökkent s 
amig 1869-ben lo314 tizenhat éven aluli 
gyermeket Ítéltek el bűntett miatt, húsz év 
után 1889-ben már csak 4842 volt az 
elitéit ifjú bűntettesek száma.

A nálunk különösen egynémely kör­
ben annyira magasztalt Franciaországban, 
különösen Párisban ezzel ellentétben évről- 
évre emelkedik az ifjú bűnösök száma. Ez 
az emelkedés különösen a 80-as évek óta 
öltött megdöbbentő arányokat. Tizenhat éven 
alól elitéit volt Franciaországban 1886-ban 
32,504, 1890-ben e szám már 39,360-ra 
emelkedett.

Belgiumban a mult század közepétől 
folyton növekedett a bűnös gyermekek 
száma. A „maison spéciales de reforme"- 
ben évenkint átlag 900 gyermeket he­
lyeznek el.

Olaszországban 1887-ben az elitéit 
gyermekek száma 63.798, 1889-ben perig 
már 69.352-re emelkedett, ami azt hiszem, 
eléggé ijesztő körülmény.

Németországban büntettek és vétsé­
gekért 1882-ben 30 719 gyermeket (12—18 
éveseket) Ítéltek el. Tiz esztendő alatt e 
szám 46.488-ra emelkedett.

Ausztriában is folyton szaporodik a 

bűntettekért elitéit gyermekek száma. 1881- 
ben bűntett és vétség miatt 5865 gyermek 
volt elítélve, 1890-ben e szám már 6579-re 
emelkedett. És az annyival inkább súlyos 
körülmény, mert az összes elitéltek száma 
Ausztriában a mondott tiz esztendő alatt 
csökkent.

Oroszország mindamellett, hogy lako­
sainak száma óriási, még nem érték el a 
müveit nyugatot a gyermekpusztulás e terén. 
Teljesen azonban ez a hatalmas erejű faj 
sem tud a modern áramlatok elől elzár­
kózni. Mig 1873-ban csak 1166 volt a 
14 21 év közötti ifjú elitéltek száma, 
addig 1888 ban már 4368 ifjú került bör­
tönbe.

Mi magyarok, kik olyan nagy elő­
szeretettel kapkodtunk a müveit Nyugat, 
különösen a dicső Páris irodalma, művé­
szete és egyéb divatos dolgai után, nagyban 
Oroszország, Ausztria, Svájc, Anglia és Bel­
gium mögött maradtunk a gyermekvédelem 
terén. Nálunk 1881-ben 3422 gyermek ju­
tott börtönbe és javítóintézetbe, 1892-ben 
pedig már 9483. És e szí m megdöbbentő 
módra emelkedik. A bűnös gyermekek leg- 
nagyob részét természetesen büszkeségünk, 
az ifjú és szép világváros, Budapest szol­
gáltatja.

lm ez a szomorú képe Európa er­
kölcsiségének a humanizmus nagy korsza­
kában. E nagy korszakban, mely védi az 
állatokat is, szaval, gyülekezik a háború és 
a párbaj ellen, emellett pedig szép rendben 
ezrével dobja a nyomor és bűn posvánjába 
a teremtés legszebb gyöngyét : a gyerme­
ket. Egész seregek támadnak a nagyvárosok 
nyomorult odúiban a kis szerencsétlenek­
nek. Ez a sereg gyermek nem hall soha jó 
szót, nem jut neki az otthon szereletéből 
és melegéből soha egy halvány sugár. Fo­
galma sincs erkölcsről, vallásról. Nem tud 
különbséget tenni a jó és rossz között. Az 
állam és a derék társadalom pedig rend­
szerint akkor vesz tudomást róla, mikor 
már vétett a törvény ellen. Az ilyen utcán 
felnőtt gyermek az állami intézmények ál­
dásai közül első sorban rendszerint a lo- 
lonckocsival, a ftgházzal és a durva rend­
őrrel ismerkedik meg. így lesznek halálos 
ellenségeivé a derék és humánus társada­
lomnak és a jogállamnak.

Éppen ezért nem csupán keresztényi 
és emberi szerétéiből, nem csupán gyöngéd 
és szelíd érzésekből, de biztonsági okokból 
is hasznos munkát fog csinálni a derék és 
jól táplált társadalom, ha foglalkozik e sze 
rencsétlen sereggel. Kevesebb ellensége lesz 
a tele zsebeknek és a dúsan fölszerelt, ké 
nyelmes lakásoknak. Kevesebb lesz a fegy- 
ház, börtön, kevesebb csendőr kell majd és 
rendőr. Lejebb szállíthatjuk az adót is egy­
kor, ha juttaiunk egy kis pénzt arra a 
célra, hogy a gyermekvédelem helyesebb és 
egészségesebb mederbe terelődjék.

á tánc a hadseregben.
A katonatisztek boszton- 

kurznsa
Kolozsvár, jan. 26.

A minap vészhirek riasztották meg az 
ország népeit. Fegyverbe szólították a ka­
tonaságot, készülődtünk a Balkánra, a hol 
mozog a föld. Hátha erre mifelénk lehetne 
mozdítani ? A sajtót is bejárta a mozgósí­
tás híre s megírták, hogy a hadteslek pa­
rancsot kaptak a felfegyverkezésre. Hát ez 
a harcias parancsolat nem érkezett meg. 
E helyett olyan napiparancsot kapott a 
nagyváradi helyőrség tisztikara, a milyet 
aligha jegyeztek be még az ármádiák év­
könyveibe.

Ez a parancs úgy szól, hogy a tiszt 
urak igyekezzenek a legdivatosabb táncot, 
a bosztont elsajátítani. A szives polgári 
olvasó persze nagyot néz erre. Hogyan, a 
katonákra parancsolják a táncot ? Mars 
hadverő fiait Terpsichore istenasszony lá­
baihoz rendelik ?

Pedig ez szó szerint való igazság, a 
mint az ki fog derülni mindjárt. A keringő 
szerény, az andalító, bűbájos valcer, a sze­
relmesek tánca kegyvesztett lett az összes 
európai udvaroknál. Az udvari bálok par­
kettjéről kiszorította egy jövevény: a bosz- 
ton. Ez a legújabb tánc, melyet a kongó­
négerek épp oly hévvel lejtenek, mint a 
falusi nagyvendéglők vasárnapi táncain. — 
Rövid egy esztendő alatt nagyobb hódítást 
tett ez a tánc, mint a világtörténet min­
den hadvezére. Megkedveltette magát a 
glóbus minden foltján s ahogy kaláberezni 
illik tudni, bosztont táncolni muszáj. A 
hideg, elegáns tánc, finom fordulataival, 
sima előkelőségével a modern koreográfia 
nagy vívmánya, nem is csoda, hogy ki­
szorította szívós elődjét, a keringőt minden 
bálteremből. És az idén polgárjogot nyert 
a mi udvarunknál. A Burgban a fényessé- 
ges hercegasszonyok is a bosztont táncol­
ták a minap.

S ime, hogy udvarképessé lelt az nj 
tánc, a hadsereg tisztikara is igyekszik el­
tanulni. A nagyváradi hadapród-iskola tánc­
mesterének máris 42 tanítványa van.

A kurzus növendékei közt ezredestől 
az ifjú hadnagyocskáig miden sarzsi képvi 
selve van. A jó példával maga a nagyvá­
radi háziezred parancsnoka, Karg báró ez­
redes jár elől, a kivel együtt hatol a kosz­
ton minisztériumaiba a hadsereg egész 
elitéje.

Adja a seregek ura, hogy a magyar 
tiszteket, a világ legderekabb katonáit, esak 
a parketten kommandirozzák sokáig....

Elfogott hdottrahlóL
A kiásott halott ékszerei.

Kolozsvár, jan. 26.
Förtelmes esetnek jött nyomára a 

napokban a szlavóniai erdővégi csendőrség, 
amely két gyanús alakot tartóztatott le, a 
mikor azok ékszereket kínáltak megvételre. 
A két letartóztatott ember Stipics Jován 
és Grusics Szvetovár, mind a kettő Cser- 
vicsből való, a kik a náluk talált ékszerek 
holszerzését semmikép sem tudták igazolni.

A vallatás során végre a két ember 
megtörve, az ékszerekre nézve a követke­
zőket adta elő:

Két héttel ezelőtt halt el Mrávics Péró 
cserevici lakos 19 éves leánya. A szerbek­
nél az a szokás, hogy ha egy leány elhal, 
az életben használt ékszereket a halottra 
felrakják és úgy temetik el. Stipics tudta, 
hogy az e'halt Mrávics Felkára sok ékszeri 
tettek, mert a Stipics anyja olt volt a ha­
lott mellett virrasztani.

A temetés után Stipics összebeszélt só­
gorával, Grusicscsal s együtt elhatározták, 
hogy a halottól elrabolják az ékszereket. 
E hónap 14-éo éjjel kimentek A cservicsi 
temetőbe s miután előbb megjegyezték ma­
guknak a sirt, azt felásták, a koporsót fel­
nyitották. Előbb csak a gyűrűket és a nyak­
éket vették le, a füleiből pedig kiszakítot­
ták a fülbevalókat.

E közben eszükbe jutott, hogy jó pénzt 
lehetne kapni a halotton lévő drága selyem- 
ruháért is, hát ezt is lehúzták a halottról 
és azután a sirt újra behányták s hogy 
feltűnő ne legyen, havat szórtak a sírra.

Az ékszerek közül két gyűrűt Ilokoti 
adtak el, ugyanott adták el a selyemruhát 
is egy palánkai asszonynak, a kit azonban 
nem ismernek. Ezen vallomás után a csend­
őrök elkísérték a két gonosztevőt Cservicre, 
a hol az eset Mrávicséknál keltett legna­
gyobb feltűnést, mert nem is sejtették, hogy 
drága halottjukat kifosztották.

A két hal ittrablót, továbbá Stipics 
feleségét, a ki szintén tudott a dologról, 
átadták a bíróságnak.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, január 27.

— (Kuncz Ignácz dr. ha­
lála.) A kolozsvári tud. egyetem nagyhírű professzorának halála nagy részvétet keltett az ország minden részében. Mindenütt fájlalják a ki váló tudós elhunytat, kinek elmú­lásával a magyar tudományosság egyik legelső bajnoka szállt sírba. A ravatalra már eddig is igen sok koszorú érkezett, köztük az egye­tem, a jog- és államtudományi kar, az egyetemi ifjúság koszorúi. A te­metést előzőleg a gyászháztól ter­vezték, de az egyetem azzal is meg­óhajtja tisztelni nagy halottját, hogy tetemét az egyetem előcsar­nokába helyezi ravatalra és onnan kiséri ki a temetőbe. Az egyetem tanácsa, a jog- és államtudományi kar külön gyászjelentést adott ki haláláról.

— (Rákosi Jenő köszöneté az 
Emkékez.) Az EMKE igazgató-választ- 
mánya Rákosi Jenő EMKE. választmányi 
tagot főrendiházi taggá történt kineveztetése 
alkalmából átiratilag üdvözölvén, Rákosi Jenő 
gr. Bélái Ákos elnökhöz intézett levelében az 
alábbiakban válaszolt az EMKÉ-nek :

Méltóságos Gróf, Igen tisztelt Elnök 
uram i

Az EMKE Igazgató-választmányá­
nak üléséből vett üdvözlet, nemcsak e 
testület nagy tekintélyénél, hanem az 
EMKE nevezetes céljainál fogva is azok 
közzé tartozik, a melyek a legegyenesebb 
utón találtak szivembe. Boldognak mond­
hatja magát az a magyar embe:, a ki az 
EMKE elismerő szavára méltónak ítél­
teti, s kérem Méltóságodat, midőn kegyes 
lesz hálámat a választmány előtt tolmá­
csolni, méltóztassék hozzátenni, hogy tel­
jes mértékben átérzem e dicső testület 
figyelmének a becsét, szándékaimban, a 
melyekért kiérdemeltem, e figyelem csak 
megerősít. Méltóságos Elnök uram pedig 
fogadja kiváló tiszteletem s nagyrabecsü­
lésem őszinte kifejezését, melylyel marad­
tam alázatos híve és szolgája :

Rákosi Jenő, s. k.
— (Esküvő.) Folyó hó 24-én tarta­

tott meg Szecsey Margit k. a., Szecsey 
Istvánnak, a gazdasági tanintézet érde­
mes tanára bájos leányának esküvője Szabó 
Mihály, a besztercebányai földmives-iskola 
tanárával. Az anyakönyvvezetöi hivatalban 
történt polgári esketés után a kolozsvári 
gazdasági tanintézet dísztermében. Herepey 
Gergely ev. ref. első lelkész áldotta meg 
díszes közönség jelenlétében az uj párt, 
mely egyházi ünnepség végeztével nagy 
lakomához ült a társaság, ahol nt. Herepey 
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lelkész ur mondotta az első pohárköszön­
tőt az uj pária. Násznagy-tanuk Pohl Antal 
máv. főmérnök s Lukácsy Imre földmives- 
iskolai igazgató voltak. A nyoszolyó-leányok 
bájos szerepét Pohl Margit, Jeszenszky Mar­
git s Réti Rózsika urhölgyek viselték, vő­
félyek pedig Ziegler Bél ', Csérer Lajos s 
Szecsey Ede urak voltak. Az uj păr az es­
téli gyorsvonattal távozott Budapesten át 
a fiatal férj állomáshelyére Besztercebá­
nyára, a társaság a kora reggeli órákig ma­
radt együtt emelkedett hangulatban. Az 
ünnepélyen dr. Szentkirályi Ákos igazgató 
vezetése alatt a gazdasági tanintézet tanárai 
s tisztikara s családjaik teljes számban je­
lentek meg.

— (Sajtó-tárgyalás.) A „Kolozsvári 
Újság" pár hónappal ezelőtt a Bognár és 
Szántó-céget azzal vádolta meg, hogy hamis 
norokat hoz forgalomba. Nevezett cég a lap 
ellen sajtópert indított, melyben tegnap tar­
tották meg a főtárgyalást. A cikkért Székely 
Béla vállalta el a felelősséget, kit a bíróság 
a vád és védelem meghallgatása után 7 havi 
fogházra és 1500 korona pénzbüntetésre 
ítélt el.

— (A tordai pénzhamisítók.) Nem­
sokára három éve lesz, hogy a kolozsvári 
és tordai rendőrség egy pénzhamisító társa­
ságot fedezett fel, melynek tagjai lizforintos 
bankópénzek nagyban való gyártásával fog­
lalkoztak. A pénzhamitó társaság feje Csong­
vay Béla nyug, árvaszéki ülnök, torda-ara- 
nyosmegyei földesur volt, társai Páska Si­
mon, körjegyző, Pásztói Aladár rendőrbiztos, 
Séra Károly birtokos, Nagy János tordai 
vendéglős, továbbá Fenyvesi Viktor, Szigethy 
Péter, Baga Pál kő-nyomdászok voltak, kik 
a bankókat előállították, a többiek pedig 
forgalomba hozták. Csakhamar elárasztot­
ták egész Erdélyt hamis tízesekkel. Ámde 
rajtavesztettek s nemsokára törvény elé 
került az egész társaság. A kolozsvári kir. 
törvényszék előtt folyt le a szenzációs tár­
gyalás, mely a vádlottakat szigorú bünte­
tésben részesítette. Csongvay, Páska és Pásztói 
1901. év szemtember havában beszállittal- 
tak a szamosujvári fegyintézetbe és veze­
keltek bűneikért, mely rossz útra csábította 
őket. Azóta a vizsgálati fogság beszámításá­
val kevés híján három esztendő telt el, a 
megtévedt szerencsétlenek büntetés ideje, 
melyet Csongvay és Páska a mult héten 
kitöltöttek. Minek főj tán a szamosujvári 
fegjintézeti igazgatóság elbocsátotta őket. 
Egyedül Pásztói Aladár maradt benn, a ki 
a szabó-mestességel folytatja és a mig bün­
tetési ideje tart, viseli tovább sorsát, melyet 
maga ellen felidézett. Azután ő is tovább 
megy, hogy újra kezdje az életet és jóra- 
való emberhez méltóan helyrehozza múlt­
jának tévelygését, melynek egyik gyönge 
pillanatában áldozata lett.

— (Színésznő és huszárhadnagy.) 
Megírtuk, hogy Szathmáry Ervin honvédhu- 
szár hadnagy színész lett s Mezei Béla győri 
színigazgató társulatához szerződött. Most 
pedig azt a hirt is halljuk, hogy Szathmáry- 
val együtt Krecsányi Ignác temesvári társu­
latának egyik szépségéről hires nötagja is 
szerződött Mezeyhez. E szerint a fiatal ka­
tonatiszt miatt a szép asszonyka elvált a 
férjétől és most nőül megy a fess huszár­
hadnagyból lett színészhez, akivel forrón 
szeretik egymást.

— (Az uj csongrádi plébános.) 
Hegyi Antal utód', mint Csongrádról Írják, 
minden valószínűség szerint a szegváriak 
lelkes, függetlenségi érzelmű plébánosa — 
Korpás Pál lesz.

— (Leány az orvosegyesületben.) 
A Királyi Orvosegyasület uj taggal szapo­
rodott. Az uj tag Konigsberger Lea dr. kis­
asszony, az első számú belgyógyászati kli­
nika női osztályának gyakornoka, akit a 
Királyi Orvosegyesület legutóbbi tagválasztó 
ülésén az egyesület tagjának választot­
ták meg.

— (Szarum a tüdövész ellen.) 
Parisból távúíatozzák a Neues Wiener Tag­
blattnak, hogy a Pasteur-intézet kiváló bak 
terologusának Marmorek dr.-nak sikerült 
szérumot föltalálnia a tüdövész gyógyítá­
sára. A párisi távirat szerint Marmorek dr. 
uj szérumával már eddig is kiváló eredmé­
nyeket ért el és több betege e szerűm se­
gítségével felgyógyult. Tudvalevő, hogy Mar- 
morék dr.-t a francia tudományos akadémia 
csak nemrégiben aranyéremmel tüntette ki. 
Uj találmányáról egy értekezésben számol 
be a kiváló tudós s ezt a munkáját még 
ebben a hónapban az akadémia el6 terjeszti. 
Marmorek több hónapon át dolgozott labo­
ratóriumában s nagy mennyiségű szérumot 
állított elő.

Schrötter bécsi egyetemi tanár a kö­
vetkezőképen nyilatkozott egy bécsi hírlap- 
iró előtt a párisi táviratról :

— Nem lehetetlen, hogy Marmorek 
dr.-nak csakugyan sikerült a tüdővészellenes 
szérumot föltalálnia. A Marmorek neve a 
tudományos világban komolyan veendő és 
jóhangzásu. igaz ugyan, hogy nem egyszer 
sangvinikusnak mutatkozott. Egyébként a 
tüdővészelleues szérum problémájának meg­
oldása amúgy is csak időkérdése.

— (Elfogott pénzhamisító ban­
dák.) Győrből írják, hogy a győri rendőr­
ség ma két pénzhamisító bandát tartózta­
tott le, melyek hamis pénzzel két hónap 
óta elárasztották az egész Dunántúlt. Az 
egyik banda, melynek tagjai pénzhamisítá­
sért már büntetett emberek, 20 fillérest, 
koronást és forintost gyártott és e hamisít­
ványokat a waggongyári sztrájk idején hoz­
ták először forgalomba. A másik letartóz­
tatott banda a sopronmegyei Dőrön anti- 
móniumból gyártott osztrák ezüst forintosok.

— (Major-bál.) Major József táncz- 
mester tanítványai haladásának bemutatása 
céljából február 1-én a Vigadóban záró­
vizsgát tart.

— (Sztrájkoló olasz diákok.) Tu- 
rinban különös ok miatt sztrájkolnak most 
az egyetemi hallgatók. Az olasz egyeteme­
ken ugyanis irodalmi doktorátust is lehet 
tenni s ezután lehet jelentkezni a filozófiai 
doktorátusra, régi rendszer szerint egy, az 
uj szerint két év mnlva. A turini filozop- 
terek olyan szorgalmasak, hogy ezzel az in­
tézkedéssel nem voltak megelégedve. Azt 
követelték, hogy az utóbbi doktorátusra 
már egy év múlva jelentkezhessenek s amig 
ezt meg nem engedik, sztrájkolnak, azaz 
előadásra nem járnak.

— (A pápa dajkája elégett.) XIII. 
Leó dajkája a 101 éves Moroni asszony 
még nemrégen személyesen fogadta a pápa 
áldását. A jó egészségű asszony nagy sze­
rencsétlenség áldozata lett. Rómából jelen­
tik, hogy mikor az öreg asszony a kony 
hájában foglalatoskodott, ruhája hirtelen 
tüzet fogott. A szomszédoknak sikerült el­
oltania a tüzet, de Moroni asszony olyan 
súlyos égési sebeket szenvedett, hogy meg­
halt, még mie.őtt a kórházba szállíthat­
ták volna.

— (A bolognai gyilkosság.) Ol­
vasóink bizonyára emlékeznek még a mult 
év őszén történt bolognai gyilkosságra. A 
meggyilkolt Bonmartini gróf, a gyilkos pe­
dig saját sógora: Tullio Muri dr. ügyvéd. 
Az ügyvéd s nővére a grófné fogságba ke­
rültek és közel hat hónap óta lolytatják 
ellenük a vizsgálatot. Az eljárás — mint 
bolognából jelentik — a befejezéshez köze­
ledik, a vége pddig egyenesen szenzációs : 
Bonmartini grófnál, a kit vérfertőzéssel, 
házasságtöréssel és gyilkosságban való se- 
gédkezéssel vádoltak, a napokban szabadon 
fogják bocsátani. Ez a hír Bolognában nagy 
feltűnést és visszatetszést szült.

- (Milliós örökség.) A lapok már 
több Ízben megemlékeztek a hires Alexo- 
vics-Manillo-Cardini milliós bukaresti örök- 
ségí perről, melyet temesmegyei polsárok 
indítottak a román államkincstár illetve 
dr. Lacca bukaresti ügyvéd ellen. Nem ke­
vesebbről, mint 12 millió frankról és egy 
óriási kiterjedésű birtokról van szó, mely 
Alexovics-Manillo-Cardini után maradt 
hátra, a ki a román királyi udvar kegyeltje 
volt és a ki örökösök nélkül halván meg, 
a vagyont a román államkincstár, vette át. 
Két évvel ezelőtt kilenc temesmegyei csa­
lád, melynek tagjai Temesváron, Utvinban, 
Török-Szakoson, Buziáson és Román Szt.- 
Mihályon laknak, perrel támadták meg a ro­
mán kincstárt és sikerült kimutatniok. hogy 
ők közeli rokonai az elhunytnak, Mult évi 
október hóban egy Ízben volt is tárgyalás ez 
ügyben a bukaresti törvényszéknél, de ak­
kor egy anyakönyvi kivonat beszerzése 
miatt elnapolták és folyó hó 25-ére tűzték 
ki az uj tárgyalás határnapját. Az örökösök 
az anyakönyvi kivonatot már beszerezték 
és megküldötték ottani ügyvédüknek, aki 
Bukarest egyik legtekintélyesebb jogásza és 
volt igazságügyminiszter. Utóbb kiderült az 
is, hogy a vagyonból egy Lacca dr. nevű 
bukaresti ügyvéd 5 millió koronát jogtala­
nul bitorolt. A bukaresti törvényszék Lacca 
dr. egész vagyonára zárlatot rendelt el. Az 
érdekes örökségi per kimenetele iránt óriási 
az érdeklődés.

— (A cseléd bosszúja.) Megren­
dítő szerencsétlenség történt — mint ne­
künk írják — szombaton éjjel Szent-Lő- 
rincen. Hunkár Alajos bányamunkás 
a szokott időben ért haza s miután heti 
keresményét feleségének átadta, a család 
megvacsorázott és lefeküdt. Hunkáréknál 
volt egy Hunkár Katalin nevű facér cseléd­
leány is, a családfőnek egy rokona, aki, 
mikor hely nélkül volt, rendesen Hunkárék­
nál szokott tartózkodni. Ennek a leánynak 
viszonya volt egy Friedmann Vilmos nevű 
fiatalemberrel, aki többizben felkereste a 
leányt Hunkáréknál. Hunkár, amint tudo­
mást vett a dologról, kijelentette a rokona 
előtt, hogy ó nem tűri a fiatalember láto­
gatását s megmondta leánynak is, hogy 
hely után nézzen. Szombaton este is ott 
volt a fiatalember a leánynál, de Hunkár 
kiutasította. Reggel Hunkár Katalin azzal a 
rémhírrel riasztotta fel a szomszédokat, 
hogy Hunkárékat a széngáz megölte. Az 
összefutott nép el is hitte ezt a mesét, de 
a csendőrség, amely szintén értesült a do­
logról, érdeklődni kezdett s Hunkár Katalin 
kihallgatása olyan gyanút támasztott a 
csendőrökben, hogy azok vallatás alá vet 
ték a cselédleányt, aki azután előadta, hogy 
ő volt okozója a család halálának, mert 
bosszúból, hogy Hunkár az ö szeretőjét ki 
utasitctta, este jól megrakta szénnel a ke­
mencét s mikor Hunkárék lefeküdtek, el­
zárta a kemencecsövet s a kitódult szén­
gáz megölte a családot. Hunkár Katalin kü­
lönben, mielőtt a halálesetet elmondta 
volna, a Hunkár Alajos által hazahozott 
heti keresményt, 16 forintot is magához 
vette, amit meg is találtak nála. A gyilkos 
leányt letartóztatták.

— (Párisi orvos — Szamosujvári.) 
Á legutóbbi konstantinápolyi zavargások 
napjaiban egy Párisban végzett keleti ör­
mény orvos, dr. Váhrám Thorkomfán, ki 
praxisát a török fővárosban folytatta, a 
bécsi mechitháristák utján kifejezte óhaját, 
miszerint tekintettel a Keleten forrongó 
közállapotokra, székhelyét Szamosujvárra 
szeretné áthelyezni, anélkül, hogy e célból 
bárminemű segélyt, avagy hivatali biztosí­
tott állást igényelne. Csupán aziránt kívánt 
tisztába jönni, hogy magán orvosi praxisát 
itt akadálytalanul folytathatná-e, a párisi 
diploma alapján ? Minthogy azonban tuda­
kozódására a külföldi oklevél nostrifikálása 
iránt, illetéke,s oldalról nem nagyon biztató 
választ kapott, egyelőre a boszporusparti 
jeles orvosnak, — a magyar-örmény fővá­
rosba átlelepülése is annyiban maradt.

— (Nagy idők tanúja.) Tegnap 
délután általános, nagy részvét mellett te­
mették özv. Szokolóczy Mihálynét. Az 
elhuny úri nő férje oldalán, ki őrnagy volt 
a honvédhadseregben, végig küzdötte a 
szabadságharcot.

— (Chimay hercegné a szász 
trónörökösnéről) Chimay hercegnő és 
Rigó Jancsi a kanári szigeteken, Las Pal- 
masban töltik a telet. A napokban az ál­
taluk bérelt Lotbar Bohlen német hajón 
Teneriffába utaztak, ahol a madridi Heraldó 
egy munkatársa meginterviewolta a herceg­
nét. Ezt a két kérdést intézte hozzá:

— 1. Hogyan vélekedik volt férjéről ?
— 2. Mi a véleménye a szász trón­

örökösné szökéséről ?
Chimay hercegné, mint a hirlaptudo- 

sitó Írja, szívesen válaszolt a kérdésekre.
— Volt férjem, — monda — tökéle­

tes gentleman és angyali jóságu ember. 
Kár, hogy feszes és hideg.

— Feszes és hideg ! ? De mindig ? —■ 
jegyezte meg bátran a hírlapíró.

— Mindig, mindig ! válaszolt a her 
cegné szomorúan és szemeit lesütve.

Ezután rátért a szász trónörökösnére 
és ezeket mondta:

— Ami a szász trónörökösnét illeti, 
helyeslem az eljárását és szeretném a vi­
lág szemébe mondani, hogy az olyan nők, 
mint a szász trónörökösné és én, akik in­
kább elhagyják férjüket, semhogy titokban 
csalják meg őket, nem érdemlik a szemre­
hányást, hanem inkább közbecsületet és a 
tisztességes emberek dicséretére tarthatná­
nak számot.

Ezek a Chimay hercegnő elvei a női 
hűséget illetőleg. A kiindulási pont ellen 
kezik ugyan a közmorállal, de az abból 
vont következtetés nem egészen helytelen.

— Lopás a vasúton. Furfangosan 
kieszelt lopás történt e napokban az indiai 
(szlavóniai) vasúti állomáson. A lopásra 
vonatkozó ag az alábbi részleteket közük 
velünk: Stefanovics Markó mitrovicei ke­
reskedő péntek este a 7 óra 17 perckor 
induló személyvonattal keit útra Mitrovica- 
ról, hogy az indiai állomáson a budapest- 
zimonyi gyorsvonattal folytassa útját Bel- 
grádba, ahol egy üzletet akart átvenni. 
Stefanovics az üzlet átvételéhez 20.000 ko­
ronát vitt magával, mely összeget a magá­
val vitt nagyobb kézi bőröndben helyezett 
el. Mikor a vonat a rumi állomásra ért, egy 
fiatalember szállott be abba a kocsiszakaszba, 
melyben Stefanovics utazott. A fiatal em­
ber Davidovics Milán néven mutatkozott 
be és egy belgrádi kereskedőház utazójá­
nak adta ki magát. Stefanovits megörült 
az ismeretségnek s útközben ő is elmondta, 
hogy Belgrádba utazik üzlet-átvétel végett. 
Mikor a vonat az indiai állomásra meg­
érkezett, már jelezve volt a budapest— 
zimonyi gyorsvonat elkésése. Azon a vona­
lon akartak Stefanovits és Davidovics to­
vább utazni. Stefáuovits leszállt a vonatról 
s egy ottlévő vasúti hordárnak szólt, hogy 
a bőröndjét vegye le és a zimonyi gyors­
vonalhoz vigye be. A hordár bement a 
kocsi szakaszba, ahol Davidovics átadott 
neki egy bőröndölt, mint Stefanvoits tulaj­
donát. Amikor a gyorsvonat berobogott, 
Stefanovits felszállt a vonatra, de utitársát 
nem látta sehol. Ekkor azonban nagy meg­
lepetés érte. A hordár nem az ö, hanem 
a Davidovics bőröndjét vitte be a kocsiba. 
Stefanovits leugrott a vonatról, hogy a sa­
ját bőröndje után nézzen, de ekkor már az 
ő bőröndje is eltűnt Davidovicscsal együtt. 
Az állomáson rögtön kutatni kezdtek az 
eltűnt bőrönd és az utilárs után, de a sö­
tétségben mindkettőnek nyoma veszett. A 
rejtélyes utitárs ugyanis a saját bőröndjét 
adta át a hordárnak, amelyben nem volt 
más, mint néhány darab szennyes fehér­
nemű, ő pedig a 200.00 koronával terhelt 
bőrönddel eltűnt. Az esetet azonnal beje­
lentették a csendőrségnek, amely a legki­
terjedtebb nyomozást indította meg, de 
eddig eredmény nélkül.

SZÍNHÁZ.
Színházi műsor :

g- j j. Csókon szerzett vőlegény,
(b. 108. sz.)

Szerda : Folt, a mely tisztit, (b. 109. sz.) 
Csütörtök: A doktor ur. (b. 110. sz.) 
Péntek : A baba, (bérlet-szünet XI. sz.) 

Küry Klára m. v.
Szombat: Bibliás asszony, (b. szünet XII.) 

Küry Klára m. v.
Vasárnap: d. u. : Ócskay brigadéros.

„ este : A sárga csikó.
Hétfő : d. u.: A dolovai nábob leánya.

„ este : Ádám és Éva. (b.-sz. XIV.)

* Fedora. Sardounak erről a darab­
járól már annyi szépet írtak és már oly 
nagyon ismeri úgyszólván minden szin- 
házbajáró ember, hogy felesleges vele fog­
lalkozni. Ha mégis megtesszük ezt és Írunk 

néhány sort, úgy az Tóvölgyi Margitnak 
érdeme. A művésznő ugyanis tegnap este 
játszotta először a mi színpadunkon Fedo- 
rát; játszotta pedig oly nagy és megkapó 
művészettel, az erőnek oly hatalmas meg­
nyilvánulásával, hogy ez alakítás fölött 
napirendre térni legalább is — igazságta­
lanság volna. Ebben, úgy hisszük, igazat fog 
nekünk adni az a közönség, amely tegnap 
végignézte és végigtapsolla az előadást. 
Mert hiába, Fedora olyan szerep, amely­
nek megjátszásához óriási drámai erő és 
érzék, a szenvedélyek tobzódásának finom 
rajza,áttérzése és nagy játékmüvészet szüksé­
ges. Vagy hogy helyesebben fejezzük ki ma­
gunkat, egyéniség kell. Tóvölgyi Margit asszony 
igazi müvészegyéniség, azt, — ha már ed- 
digelé nem tudtuk volna — tegnapi ala­
kításával fényesen beigazolta. Szerepének 
különösen erősebb részeiben, de általában 
véve is, olyan nagy volt, hogy szinte ámu­
latba ejtett hatalmas, kifejező játékával. A 
közönség osztatlan, nagy tetszéssel fogadta 
Tóvölgyi Margitot ez újabb nagy diadala 
alkalmával és minden felvonás végén sok­
szor a függöny elé tapsolta. Tisztelői virág­
gal kedveskedtek neki. — T. Halmi Margit 
asszony Szokareff Olga grófnő alakját na­
gyon kedvesen és a tőle megszokott bájjal 
játszotta. A férfiak közül első hely illeti 
Szakács Andort, ki Loriszt nagy művészettel 
játszotta meg. Szegő, Szentgyörgyi, Papp és 
Mátrai vettek még részt az előadásban. De 
Tounisné kicsiny szerepében Jankó Abigél 
igen kedves volt.

Az előadás a jobbak közé tartozott. 
(—zső.)

* Küry Klára vendégszereplése. 
Küry Klára, kivel még az őszön szerződést 
kötött Megyeri igazgató egy négy estére 
szóló vendégszereplése, ma értesítette az 
igazgatót sürgönyben, hogy e héten meg­
kezdi vendégszereplését. A nagy művésznő, 
ki hét év óta nem játszott Kolozsvárt, 
pénteken kezdi meg föllépéseit. Négy 
olyan szerepében fog föllépni vendégünk, 
melyeket Kolozsvárt még nem játszott. 
Pénteken „A baba11, szombaton „A bibliás 
asszony11 címszerepeit, vasárnap „A sárga 
csikó“-ban Bakaj Erzsit, hétfőn „Ádám és 
Evá“-ban Évát fogja játszani Küry Klára, 
csütörtökön estq érkezik Kolozsvárra.

* Fölemelt helyárak. Küry Klára 
föllépéseire mától kezdve lehet már jegye­
ket váltani, a következő helyárak mellett: 
Alsó- és közép-páholy 15 kor. Felső-páholy 
9 kor. Erkélyülés és zsölle 4 kor. 50 fill. 
Támlásszék I—V. sor 3 kor. 60 fill. VI—IX. 
sor 3 kor. Földszinti zártszék 2 kor. 40 fii. 
II. Emeleti zártszék I. sor 2 kor. 40 fillér, 
II. sor 1 kor. 80 fillér, III. sor 1 kor. 50 
fillér. Karzati zártszék 1 kor. Állóhelyek 
változatlanok maradnak.

* Figyelmeztetés. A bérlők jegyeit 
a Küry - előadásokra mindig az előadást 
megelőző napjának d. e. 11 órájáig tartja 
fenn a jegypénztár.

* Mignon bemutatóját a jövő hétre 
halasztotta az igazgatóság Küry vendégsze­
replése miatt.

Táviratok
- Fővárosi és vidéki tudósítóinktól.--

Cáfolat.
Budapest, január 26. (érk. 11 ó.) A ,,B. 7Z.“-nak táviratozzak : Becses lapjuk tegnapi számában Insbruck- ból közölt Jenő főherceg házassági hire nem igaz. Kérem azt leghatá­rozottabban megcáfolni. Henninger ezredes, kamarai elöljáró.

A Singer-affér.
Budapest, jan. 26. (érk. 11 ó.) A Budapesti Újságírók Egyesületé­nek választmánya ma foglalkozott a „N. Fr. P.“ — Singer—Apponyi ügyével. A választmány a leghatá­rozottabban elitélte a parlament állásfoglalását, Singer Arthurt pedig változatlan nagyrabecsüléséről biz­tosította.
A Nessi-ügy befejezése.
Budapest, jan. 26. (érk. 11 ó.) 

Nessi Pál dr. orsz. képviselő lakásán ma a honv. minisztériumból egy szá­zados teljes díszben megjelent és át­adta Nessinek a lemondási okmányt, melyet Fejérváry Géza báró elfoga­dott. A lefokozás tehát nem fog megtörténni.

REGÉNY
VII.

A csodák világa.

— Csönd, uraim l Silentium ! Részeg- 
zitsenek egy öreg embert egy pár percnyi 
figyelemben !

A lárma elszünt.
— Mi itt mindnyájan egy hölgynek 

vagyunk a vendégei, uraim. Madame Tred- 
jakow itt csak nekünk tartozik felelősség­
gel, de nem a rendőrségnek. Danovics gróf 
mondja meg nekünk az ő nevében, a mi 
történt és ígérjük meg e lovagnak, hogy 
nem teszünk semmi olyast, a mi háziasz- 
szonyunknak érdekeivel ellenkezik.

Egyes urak tapsoltak, a legtöbb azon­
ban helyeselt.

— Uram I a francia lovagiasság meg­
tiltja nekünk....

— Pszt ! ! ! Sót se többet ! A rendőr­
ségre ! szakították félbe a szónokot.

Most közbelépett Olga. Szemei szik­
rát szórtak. Még egyre mosolygott, de most 
irónikusan.

Az emberek kíváncsian hallgattak, ha­
nem a jelenlevők érezték az unsympathikus 
áramot, mely a csoportokon át haladt.

— Önök azt akarják, hogy a rendőr­
ség az én ügyeimbe avatkozzék ! Legyen ! 
— Nem kérdezem, ki fog önök közül a 
rendőrségen tanúskodni; mert mindegyikük 
igyekezni fog megszabadulni. Danovics és 
de Pomard urak elkísérnek engem a kapi­
tányságra. És most uraim, mulassanak, 
amig csak tetszik önöknek; most kezdődik 
a tánc.

Szolgák jöttek a terembe. Felhangzott 
a zene, tulcsapongva a férfihangok mora­
ját s egy pár még nyugtalan hölgynek 
pávakiáltását.

Olga büszkén, fölemelt fővel ment vé­
gig, de Pomard marquis karján, az urak 
sorfala közt, akik már nem hajoltak meg 
előtte és a hölgyek mellett, akik úgy tettek, 
mintha nem is látnák.

Remegett a felindulástól.
Aztán hagyta, hogy kísérője átfogja 

derekát és átkeringőzött vele, a bált meg­
nyitva, a termen, mintha mi sem történt 
volna. És mert olyan nagyon „fin-de-siécle" 
volt, egy fenyegetett házban táncolni, ahol 
tán másnap már dinamit fog felrobbanni, 
mintegy húsz pár követte példáját.

És Philalethes, horoscopjával kezében, 
bámulva állt és nézte a táncot. Nem tudta, 
vizió vagy valóság volt, amit látott.

Nehány perc óla, most kezdett elő­
ször maga is hinni a tudományában.

VIII.
Két tűz között.

Goétiának a sötétség munkájára már 
nem sokáig volt szüksége.

Nem mull el egyetlen hét sem, hogy 
Anelli barátaitól fenyegető leveleket ne ka­
pott volna. Két rendőr őrizte házát és a 
jóléti bizottság egy hivatalnoka kisérte 
gyakran, akarata ellenére, a biztos paran­
csából. Nem volt semmi nyoma, hogy me­
rénylet van készülőben és vendégei nyu­
godtan járhattak ki és be házaha. Nem is 
ügyelték már a rendőröket, nem keresték 
az újságokban az anarchista feyegetésekről 
szóló tudósításokat, amelyeket lassanként 
megszoktak az emberek.

Philalethes jóslatát is elfelejtették. Vé­
letlennek tartották az egészet, kigunyolták 
horoscopját s eközben kifogyhatatlan buz­
galommal űzték tovább az occultizmust és 
élvezték tovább a mondern mérgeket, az 
aethert, chloralt és morphiumot....

A St. Michel boulevardon állt meg 
Olga fogata.

Itt bérkocsit fogadott.
Egy lengyel tanulót keresett, a ki egy 

hotelben — melynek nevét senki sem 
tudta — halálos betegen feküdt. Mikor végre 
a házat megtalálta, hallotta, hogy a beteget 
egy barátjához vitték át. Az a barát jó 
messze lakott : a Daguerre-utcában.

Mikor aztán ezt a házat is fölkereste, 
meg keilett keresni a házmesternőt, a kit 
egy cimtáblácska képviselt, ezzel a fel­
írással :

A La concierge est dans 1’ escaliers.
Egy fiatal, alacsony asszonyka jött ki, 

rózsapiros, horgolt kendővel a fején, haja 
a homlokán kisütve, Olgát barátságosan 
üdvözölve, kérdé, kit keres.

A tanuló nevének hallatára a fiatal 
nő arca elborult. Félig gúnyosan, félig rész­
véttel szólt :

— Későn jön már, asszonyom.  
Osinsky tegnap meghalt.

— A barátjánál?
— Baum Mihálynál igen, asszonyom 

És az éjjel virrasztottunk mellette.. ..
— Kegyed talán Baumné ? kérdé Olga.

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő: 
Dr. PAPP JÓZSEF.

Laptulajdonos:

GOMBOS FERENCZ.

NYILTTÉR*.
ŐSZI ALBERT

ékszerész- és órás-üzletében
Kolozsvár, Wesselényi M.-utca(Hid-u.) 

2-ik sz.
(Csizhegyi fényképészetével szemben.) 

Jutányos árak, alkalmi vételek. Minden e 
szakba vágó tárgyak javítását jótállás mel- 
ett e'válalok. — Aranyat vesz és becserél.

Szolid kiszolgálás ! 16—?
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1602-1902.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bir. végrehajtó 1881. évi LX. t.-cz. 102 §-a értelmé­

ben ezennel közhírré teszi, hogy a kolozsvári kir. törvényszék 
1902 12411. számú végzése következtében Dr .Nagy Zoltán ügyvéd 
által képviselt Friedman Adolf javára Hellman Regina és Hellman 
Ferencz ellen 300 K. s jár. erejéig 1902. évi decz. 15-én fogana­
tosított kielégítési végrehajtás utján le és felülfoglalt és 1992 koro­
na — fillérre becsült következő ingóságok, úgymint : bútorok 
ruhanemű nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a kolozsvár-városi kir. járásbíróság 1902. 
évi V. I. 1691/2. számú végzése folytán 300 K. tőkekövetelés, 
ennek 1902. évi augusztus hó 30 napjától járó 6% kamatai és 
eddig összesen 54 K. 30 fill.-ben biróila' már megállapított költ­
ségek erejéig Kolozsvárt, nádas tere Kajántó-utcza alperesek 
lakásán leendő eszsközlésére 1903. évi január hó 27-ik 
napjának d. u. 2 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. 
|-ai értelmében készpénz fizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, 
uükség ©setén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le és 
falülfog’altatták, azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen ár­
verés az 1881. évi LX. t.-cz. 120 §. értelmében ezek javára is 
elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1903. évi jan. 13. napján.
Pap Jenő, 

kir. bir. végrehajtó.

EGY TELEK •
a Kővári telepen, jutányos áron

ÍA rajta 
konyha.

X
Mezőgazdasági bank és

melléképületekkel.
8178 1-Czim a kiadóhivatalban. ^^3

rajta lévő ház 2 szoba,
éléskamra és egyéb

5

takarékpénztár r.-t.
Kolozsvárt, jWátyás király-tér 9. sz. L em.

créme kaphathó.1487

^85. budapesti orsz. 
kiáiliiáson jmy--,ag.

férfi, női- és 
gyermek

cziíész-özlete 
statnspalolaKolOMvart, Szentegyház-uícza, r. kaik.

Sürgönyeim: Matutsek. Kolozsvárt

Alapítva 1896-ik évben.

jllíatatsek József

Üzletáthelyezés miatt

HIRDETÉSEK
felvétetnek e lap kiadóhivatalában. Egyetem 

utcza 7. szám, Lveeum-nvomda

Részvénytőke 200.000 Korona. Tartalék tőke 80.000 Korona.

gombos prenez
könyvnyomdájaa legmodernebb be­rendezésű könyv­nyomda. Verseny- képes bármely fő- városi nagy könyv­nyomdával. Készit mindennemű

könyvnyomdái munkákat

Pártoljuk a hazai ipart t
raktárát aAjánlja iáját készítésű czipőivel dúsan ellátott 

helybeli és vidéki t. közönségnek. ’Megrendelések mérték szerint 
vagy beküldött lábbeli után gyorsan és pontosan teljesittetnek 
divat sterint s a legjobb anyagból. Áruim elismert jók és 
olsőrendhek. — Színes czipőkhöz mindenféle szinü

JHaculatur-papir egész ívben, csomagolásra igen alkalmas kilón­ként 20 fillér, métermázsa vételnél 15 korona.Felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

il

Elfogad betéteket a legelőnyösebb ka­
matozás mellett naptól-napig s azokat rendszerint felmondás nélkül fizeti vissza 
és a betét kamat-adót is az intézet 
a sajátjából fizeti.

Leszámítol váltókat előnyös kamatláb mellett.
Kölcsönöket nyújt értékpapírokra és váltó­fedezet alapján, jelzálog kölcsönöket ad földbirtokra és házakra előnyös kamat­láb mellett.
Sorsjegyek — záloglevelek és egyéb érték­papírok beszerzését valamint sorjegyek húzásainak nyilvántartását minden díj nélkül eszközli.
Osztály-sorsjegyek elárusító helye.
2176 1-5

Hivatalos órák délelőtt

Osztálysorsjegyek
IV. osztályra

Húzás február 10., 11. és 12 én.
Vételsorsjegyek árai:

egész fél negyed nyo|czad
104 K. 52. - K. 26. K. 13.— K.

Az összes bank és takarékpénztári üzletekre vonatkozó felvilágosítás­sal szívesen szolgál
Ak igazgatóság.

9-től fél 1 óráig.

yk ^grár takarékpénztár Részvénytársaság 
Jlíaros-Vásárhdyt

feltűnő csinos ki- állitásban, a legke- nyesebb ízlésnek is megfelelően Vidéki megrendeléseket ol­csón eszközöl.
VI évi Rendes közgyűlését,

1903. évi február hó 8-án (vasárnap) ö. e. 11 órakor
Maros-Vásárhelyt, az intézet saját házában fogja megtartani, mely közgyűlésre a részvényesek tisztelettel meghivatnak,

TÁRGYSOROZAT :j. Az igazgatóság jelentése a hatodik üzletévről, a zárszámadás előterjesztése, a nyereség felosztására vonatkozó indítvány és a felügyelő bizottság jelentése.2. Határozat hozatal a tiszta nyereség hovafbrditása és az igazgatóság és felü­gyelő-bizottság részére adandó felmentvény tárgyában.3. 4 igazgatósági tagnak 3 évre való megválasztása.4. A felügyelő-bizottság megválasztása és tisztelet dijának megállapitása.

* % 9 Deák ferencz-utczaRéti Sandor czegnel ~~ 
férfi és gyermek-ruhák, valamint finom férfi szövetek 

kivételes olcsó árakban beszerezhetők.

A közgyűlésen az a részvényes vehet rész, ki részvényét, mely a közgyűlés nap­ját megelőzőleg, legalább 3 hónappal a részvény könyvben nevére íratott 3 nappal a köz­gyűlés előtt (tehát folyó évi február hó 5-iki déli 12 óráig) az intézet pénztáránál Maros-Vásárhelyt, vagy a Magyar Agrár és Járadék bank r. t.-nál Budapesten (Erzsébet-tér 9. sz.) elismervény ellenében leteszi.A felügyelő-bizottság által megvizsgált zárszámadás az arra vonatkozó jelentéssel együtt intézetünknél közszemlére ki van téve.Maros-Vásárhelyt, 1903. január hó 24-én.
jíz fígrár takarékpénztár r. t. Jíarosvásárhelyt 

igazgatósága.

2179 1—’
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BURGER FRIGYES
gyógyáru, vegyszer és illatszer üzlete, Kolozsvár, Mátyás király-tér 8. sz.

-— ■ Telefon 250. —
A „Karolina országos kórház,“ „Vörös-kereszt kórház, m. kir. államvasutak, m. kir. tud .-egyetemi 

intézetek, több betegsegélyzö-pénztár és vidéki kórház gyógyanyag- és kötszer szállítója.
Dus raktárt tartok mindennemű a szakmába

Üzletemet február 15-én a

Városháza épületébe
helyezem át

Állat-gyógyászati szerek.
Bel- és külföldi gyógyáru különle­

gességek
Butortisztitó anyagok.
Ecsetek, különféle alakban.
Fényképészeti vegyi szerek.
Folttisztitók és rovarirtók.
Gazdasághoz való czikkek.
Gyermek táp- és ápoló-szerek.
Gyógyborok, \askészitmények.
Gyógyszappanok, Berg r- és Heinrich- 

téle.
Háztartási ezikkek, fényesitők.
Italok: Cognac, likőr, angol rum.

Orosz theák, eredeti csomagokba».
Padolat-festő és fényesitők.
Szivacsok minden fajtába».
Vegyi szerek ipari czélokra.

Ajk- és arezfestékek, rougok. 
Bajuszpedrők, brillantin.
Eszéki. Földes, Hajós, Rozsnyay, Si- 

hulszky-féle toilette-czikkek.
Fogporok, fogpaszták, fogkefék, 
Hajáuolók: hajolajok, hajszesz és po- 

mádék
Haj festő-szerek, Regenerátor.
Herczegnő mosdóviz szeplő «lie». 
Hölgyporok : zsíros és zsirlala», 

»Amor< a legártatlanabb.
Blaha Serail. Herbert, Germandré, 
Jáva, dorin, Hermelin, Leiehner.
Lohse, Veloutine, sib. minden srinbe».

Illatszóró üvegek és zacskók.
Illatszerek : Atkinson, Bayley, 

Crown Parfümerie, Gossnel, 
Presse Lubin. Guerlain, 
Houbigant, Legrand, Piver, 
Pinaud, Roger & Gallet gyárosok 

legújabb különlegességei.
Kölni vizek valódi, Johann Maria Fa- 

rina-félék.
Köröm-ápoló-szerek, polisoir.
Pipere-szappanok minden illatba». 
Szájvizek: „Amor* Grensil, Kothe, 

salicyl stb. stb.

vágó anyagokból.
Gőrcsér harisnyák.
Gummi ágybetétek, szinesék.
Gummi-ővek, (Diana) Pesíariumok.
Gummi- és halhólyag-küiönlegességek 

orvosi rendeletre.
Haskötők méret után.
Hőmérők minden kivitelben.
Irrigatorok, üveg és fémből felszerelve.
Irrigator felszerelések külön.
Kötöző szerek: Watta, pólya stb. 
Légpárnák, kerek és szegletes.
Seb- és körtefecskendők, Catheterek.
Sérvkötők méret után.
Szopó-üvegek felszerelve. 
Suspensoriumok miadea fajtája.
Szülésznői eszközök
Tej sterilizál» készülék, Soxleth taaár 

féle.

21 »1. 56—1W

Gazdaasszonyok figyelmébe 11 !
Előírásom gyorsan, olcsón, tisztán ■ hét mindenféle likőrt és rumot háálag előállítani

Árjegyzékkel szívesen szolgál Burger Frigyes.

Nyomatott Gombos Ferenci lyeeum Kö«yv»y«m dijába» Kolompárt
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